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Анотація. Розглядається проблема існування фінансового шахрайства в українських комерційних банках і 
фінансові наслідки, які воно спричиняє. Аналізуються особливості фінансового шахрайства в цілісності його 
конструкцій, які поширені в банківському секторі України. У результаті дослідження представлено типоло-
гію фінансового шахрайства, яке поширене в українських комерційних банках.
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Аннотация. Рассматривается проблема существования финансового мошенничества в украинских коммер-
ческих банках и финансовые последствия, к которым оно приводит. Анализируются особенности финансово-
го мошенничества в целостности его конструкций, которые распространены в банковском секторе Украины. 
В результате исследования представлена типологию финансового мошенничества, которое распространено 
в украинских коммерческих банках.
Ключевые слова: финансовое мошенничество, коммерческий банк, типология финансового мошенничества 
в украинских коммерческих банках, конструкция финансового мошенничества в коммерческом банке.
Формул: 0; рис.1; табл.: 0; библ.:12.

Вступ. В українських комерційних банках, які зі-
штовхнулись із фінансовим шахрайством, відмічають, 
що така недобросовісна діяльність здійснюється не 
чітко за умовно класифікованими видами, а в пев-
ному видовому переплетенні, тобто у складних кон-
струкціях. Аналіз української практики свідчить, що 
поширення окремих конструкцій фінансового шах-
райства поглибило системну кризу в комерційному 
банківському секторі. Таким чином, боротьба з фі-
нансовим шахрайством в українських комерційних 
банках, з його проявами в діяльності кожної банків-
ської установи, є актуальною для банківського сек-
тору. У зв’язку з цим потребує чіткої систематизації 
фінансове шахрайство в тих його конструкціях, які 
притаманні вітчизняній банківській діяльності. Тобто 
треба сформувати типологію фінансового шахрайства 
в українських комерційних банках, яка стане підґрун-
тям організації першочергових заходів боротьби із 
поширеними конструкціями фінансового шахрайства 
і дозволить зупинити фінансові втрати та банкрутства 
вітчизняних комерційних банків.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Окре-
мі аспекти типології суб’єктів фінансового шахрай-
ства в комерційних банках представлено О. Саяпіним 
[1, с. 14], який виділяє: шахрайство співробітників 
комерційного банку, його клієнтів та зговір співро-
бітників і клієнтів банківської установи. Д. Н. Козлов 
і В. В. Левін [2, с. 15–25] торкаються питання типоло-
гії суб’єктів фінансового шахрайства в комерційному 
банку при здійсненні споживчого кредитування, у 
межах якої виділяють: джерела зов нішнього шахрай-
ства – 1) організовані злочинні групи; 2) «чорних (сі-
рих)» брокерів; 3) шахраїв-одинаків; а також джерела 
внутрішнього шахрайства: а) співробітники банку, 
які зацікавлені у збільшені обсягів кредитування; 
б)  співробітники банку, які мають зв’язки зі зло-
чинними групами. Н. С. Подосенков [3, с.  270–277] 
досліджує можливі шахрайські схеми, які виника-
ють при торговому фінансуванні. А. М. Шевченко 
[4, с.   767–771] згрупував зловживання та махінації 
на фінансовому ринку України за видами. О. В. Кри-
шевич зосередив увагу на способах шахрайства в 
банківській сфері [5, с. 111–116]. Тією чи іншою мі-
рою представлені дослідження стосуються типології 
фінансового шахрайства в комерційному банку, але 
строго не є нею.

Незважаючи на поширеність фінансового шах-
райства, аспект його типології в українському комер-
ційному банку є недостатньо дослідженим. Існують 
окремі видові переліки фінансового шахрайства, на-
віть спроби створення типології, але вони зачіпа-
ють лише окремі фрагменти досліджуваного явища 

і мають суттєві недоліки. Серед них: зосередже-
ність на окремих сторонах фінансового шахрайства, 
суб’єктивність і неповнота врахування фактів фінан-
сового шахрайства, суб’єктивна орієнтованість ана-
літичної обробки та цільове спрямування типології, 
переліків тощо. Фонд гарантування вкладів фізичних 
осіб (далі – ФГВФО) формує типологію фінансового 
шахрайства в комерційних банках, де введено тим-
часову адміністрацію чи здійснюється їх ліквідація. 
Державна служба фінансового моніторингу (далі – 
ДСФМ) зосереджує увагу на виявленні фінансово-
го шахрайства, яке поширене в діючих комерційних 
банках. Генеральна прокуратура України (далі – ГПУ) 
і Міністерство внутрішніх справ (далі – МВС) мен-
шою мірою фокусують свою увагу на конструкціях 
фінансового шахрайства, а більше зосереджені на 
обліку його кількісних показників у сфері надання 
фінансових послуг і банківської діяльності в Україні. 
Національний банк України (далі – НБУ), визнаючи 
системні проблеми у фінансовому секторі України в 
частині різкого зростання частки проблемних активів 
комерційних банків, позбавляючи десятки комерцій-
них банків банківської ліцензії, усвідомлюючи глибо-
ке враження українського комерційного банківського 
сектору внаслідок фінансового шахрайства, звертає 
увагу лише на поодинокі випадки фінансового шах-
райства, які призвели до банкрутств окремих комер-
ційних банків чи соціального резонансу. Українська 
міжбанківська Асоціація членів платіжних систем 
ЕМА [6] (далі – ЕМА) зосереджує свою увагу на ти-
пології фінансового шахрайства, яке пов’язане тіль-
ки з банківськими картковими продуктами. Служба 
фінансових розслідувань (далі – СФР) тільки 2017 
року розпочинає діяльність. Отже, питання типології 
фінансового шахрайства у вітчизняних комерційних 
банках є актуальним, важливим для сьогодення укра-
їнської банківської системи і для кожного українсько-
го комерційного банку.

Зважаючи на вищевикладене, основною метою 
цієї статті є систематизація основних конструкцій 
фінансового шахрайства в комерційному банківсько-
му секторі України, складання типології фінансового 
шахрайства у вітчизняних комерційних банках.

Результати дослідження. Типологія фінансового 
шахрайства в комерційному банку – це систематиза-
ція поширених конструкцій фінансового шахрайства 
в комерційних банках, яка дозволяє зафіксувати най-
важливіші їхні особливості. Слід відрізняти типоло-
гію від класифікації. Класифікація передбачає систе-
му розподілу складових фінансового шахрайства за 
класифікаційними (умовними) ознаками. Типологія 
дозволяє систематизувати всю сукупність елементів 
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фінансового шахрайства, яка існує (цілісно реалізу-
ється) в діяльності комерційного банку. У цьому до-
слідженні типологія фінансового шахрайства – це 
систематизація основних конструкцій фінансового 
шахрайства у вітчизняних комерційних банках, які 
призвели до втрат грошових коштів, а також тих кон-
струкцій, які сприяли чи стали причиною банкрутств 
українських банківських установ.

В Україні не здійснюється систематизований об-
лік фінансового шахрайства в комерційних банках за 
його типовими конструкціями. Наявні дослідження 
стосовно таких випадків фінансового шахрайства ма-
ють лише фрагментарний характер, адже залежать від 
суб’єкта накопичення фрагментарної інформації та 
цільової обробки такої інформації, відповідно до його 
повноважень. Розрізненість переліків, класифікацій 
та типологій фінансового шахрайства не дозволяє ор-
ганізувати заходи з виявлення, протидії та запобіган-
ня йому з достатньою точністю, без виснаження ко-
мерційного банку зайвими чи недостатніми заходами 
боротьби. 

ФГВФО [7] протягом 2014–2016 років подав 3 346 
заяв про вчинення кримінальних правопорушень у 
банківській сфері на суму збитків понад 281 млрд грн, 
і це при тому, що 80% від балансової вартості акти-
вів неплатоспроможних банків (365,9 млрд грн) – це 
кредити. Крім цього, у ФГВФО відмічають окремі, 
найбільш поширені види шахрайств, які призвели 
до втрат фінансових ресурсів у комерційних банках: 
1) штучне банкротство юридичних осіб – позичальни-
ків комерційних банків; 2) кредити, заставою за яки-
ми виступають «технічні» цінні папери; 3) виведення 
грошових коштів шляхом розміщення на коррахунках 
в іноземних банках із сумнівною репутацією; 4) роз-
міщення активів на тимчасово окупованій території 
(АР Крим) і в зоні проведення АТО; 5) нікчемі дого-
вори забезпечення.

Визначені ФГВФО конструкції фінансового шах-
райства не можна вважати закінченим типологічним 
переліком, оскільки він стосується тільки комерцій-
них банків із тимчасовою адміністрацією або ліквіда-
ційною процедурою. Завдячуючи ДСФМ виявляються 
фінансові шахрайства в діючих комерційних банках. 
ДСФМ відмічає, що найбільш активними в системі 
звітування, у розрізі суб’єктів первинного фінансово-
го моніторингу, є комерційні банки. Саме комерційні 
банки надсилають основну частину повідомлень про 
операції, що підлягають фінансовому моніторингу, 
– протягом 2015 року від банківських установ було 
отримано 99,0% від загальної кількості повідомлень 
про фінансові операції. ДСФМ [8] розділяє основні 
інструменти, які використовуються у схемах розкра-
дання грошових коштів із комерційних банків та спо-
соби розкрадання: основні інструменти розкрадання 
грошових коштів у комерційних банках: 1) «сміттєві» 
цінні папери (акції, векселі); 2) боргові зобов’язання 
підприємств з ознаками фіктивності; 3) переведення 
права вимоги; 4) конвертування коштів у готівку; най-
поширеніші способи розкрадання грошових кош тів із 
банківських установ: а) видача банківськими устано-
вами кредитів позичальникам афілійованим із влас-

никами комерційних банків; б) видача банківськими 
установами кредитів підприємствам з ознаками фік-
тивності; в) виведення майна з-під застави шляхом 
переведення права власності на третіх осіб; г)  виве-
дення коштів через кореспондентські рахунки в іно-
земних банках.

Генеральна прокуратура України [9] (далі – ГПУ) 
не типологізує фінансове шахрайство в українських 
комерційних банках, але відслідковує окремі злочини, 
які є його елементами: 1) фіктивне підприємництво; 
2) легалізація (відмивання) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом; 3) шахрайство з фінансовими ресур-
сами; 4) підроблення документів, печаток, штампів та 
бланків, а також використання підроблених докумен-
тів, печаток, штампів; 5) привласнення, розтрата май-
на або заволодіння ним шляхом зловживання служ-
бовим становищем; 6) службове підроблення; 7) шах-
райство; 8) незаконні дії з документами на переказ, 
платіжними картками та іншими засобами доступу 
до банківських рахунків, обладнанням для їх виго-
товлення; 9) одержання хабара / прийняття пропо-
зиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди 
службовою особою; 10) комерційний підкуп / підкуп 
службової особи юридичної особи приватного права 
незалежно від організаційно-правової форми; 11) не-
законне збагачення; 12) зловживання впливом тощо.

Крім вищенаведених конструкцій фінансового 
шахрайства, слід урахувати загрозливе поширення 
фінансового шахрайства в комерційних банках, яке 
пов’язане із банкоматами та платіжними картками. 
МВС [10] зафіксувало 20 тис. фактів шахрайства з 
платіжними картками фізичних осіб за останні вісім 
місяців 2015 року, що призвело до 500 млн грн збитків. 
За даними досліджень (весна 2017 року) ЕМА і компа-
нії «Gemius Украина» [11], 17% респондентів особисто 
зіштовхнулись із шахрайством. Ці ж дослідники за-
значають, що масштаби кіберзлочинності в Україні 
зростають. Так, якщо 2015 року кожний  220-й украї-
нець потрапляв у ситуацію із шахрайством, то напри-
кінці 2016-го вже кожний 80-й.

Слід також урахувати особливі конструкції фі-
нансового шахрайства в комерційних банках, які на-
бирають масштабів поширення. Гучною справою є 
фінансове шахрайство, яке відбулось наприкінці 2016 
року в банку «Михайлівський» [12]. Шахрайською но-
вацією є маскування залучення фінансових ресурсів 
від вкладників із задіянням небанківської фінансової 
установи з наступним заволодінням фінансовими ре-
сурсами і позбавлення вкладників грошових коштів 
та законних прав на державне відшкодування їхніх 
вкладів. 

Систематизація конструкцій фінансового шахрай-
ства в українських комерційних дозволяє сформувати 
типологію цього явища протягом 2015 року – початку 
2017-го (рис.).

Окремі конструкції фінансового шахрайства по-
требують додаткового пояснення. Виведення грошо-
вих коштів із комерційного банку є одним із найгруб-
ших фінансових шахрайств, оскільки реалізується 
не тільки завдячуючи субординації (перевищенню 
повноважень з боку шахрая), а й психологічному 
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 впливові на персонал комерційного банку, персонал 
отримувачів грошових коштів (які пов’язані з керів-
никами і власниками комерційного банку чи досягли 
змови в реалізації фінансового шахрайства). Ця кон-
струкція здійснюється лише тоді, коли виникла невід-
воротна загроза втрати керованості над комерційним 
банком (запровадження тимчасової адміністрації) або 
банкрутство є неминучим. Найчастіше проявляється 

під час фінансових і банківських криз, коли комер-
ційні банки зазнають великих фінансових збитків, 
відпливу клієнтів і зменшення ресурсної бази, збіль-
шуються обсяги неповернення грошових коштів по-
зичальниками тощо. Реалізувати таке фінансове шах-
райство під силу тільки особам, які наділені вищою 
владою в комерційному банку, – вищим керівникам і 
власникам комерційного банку.

ФШ, яке призводить до втрати ГККБ внаслідок їх виведення з КБ та доведення його до банкрутства

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок недобросовісного заволодіння ними позичальником 
і наступним його банкрутством 

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок кредитуванням афілійованих осіб із власниками КБ 
та його менеджментом

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок кредитування фіктивних осіб чи осіб, 
які представляють втрачені чи підроблені документи 

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок недобросовісного вивільнення забезпечення, надання 
/ отримання вдаваного забезпечення тощо. 

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок їх розміщення на кореспондентських рахунках 
в іноземних банках із сумнівною репутацією 

ФШ, яке призводить до втрати ГК КБ унаслідок місцезнаходження позичальників чи їхнього майна, 
забезпечення, поручителів тощо на тимчасово окупованих територіях і в зоні проведення АТО

ФШ, яке призводить до заволодіння ГК клієнтів КБ і самого КБ унаслідок переведення їх 
до афілійованої фінансової небанківської установи

ФШ, яке призводить до заволодіння ФР як КБ, так і його клієнтів, унаслідок несанкціонованого 
втручання в банківські програми забезпечення руху грошових коштів, банкоматно-карткового 
обслуговування тощо 

Типологія фінансового шахрайства в українських комерційних банках 

Умовні позначення: ФШ – фінансове шахрайство, КБ – комерційний банк, ГК – грошові кошти.

Рис. Типологія фінансового шахрайства в українських комерційних банках 
Примітка. Складено автором

Фінансове шахрайство, яке призводить до втрати 
комерційним банком грошових коштів унаслідок кре-
дитування афілійованих осіб із власниками комерцій-
ного банку і його менеджментом, – типовий спосіб не-
добросовісного заволодіння фінансовими ресурсами 
комерційного банку. Традиційним для українських 
реалій є кредитування афілійованих осіб із власника-
ми і вищим менеджментом комерційного банку. Зви-
чайно, протягом нормальної діяльності комерційного 
банку вищий менеджмент і власники комерційного 
банку користуються перевагами (перевищенням) 
влади над комерційним банком і здатні впровадити 
рішення про кредитування таких осіб та організува-
ти приховування пов’язаності зі собою. Метою такого 
кредитування є забезпечення іншого (відмінного від 
банківського) бізнесу фінансовими ресурсами і пере-
несення фінансових збитків та втрат на фінансовий 
результат комерційного банку.

Фінансове шахрайство, яке призводить до втрати 
грошових коштів комерційним банком унаслідок їх 

розміщення на кореспондентських рахунках в інозем-
них комерційних банках із сумнівною репутацією, – 
цей випадок фінансового шахрайства виокремився з 
конструкції з виведення грошових коштів із комерцій-
ного банку, який також притаманний аналогічній гру-
пі шахраїв, наділених вищою владою в комерційному 
банку. Фігурування у кримінальних провадженнях чи 
пряма підозра у вчиненні злочинів таких осіб, як вищі 
керівники комерційного банку чи його власники, мо-
тивує їх до заволодіння грошовими коштами в такий 
спосіб, який би передбачав їх виведення із України. 
Це роблять для того, щоб, по-перше, захистити фі-
нансові ресурси від їх втрати на території держави, де 
розпочато переслідування, по-друге – у разі виїзду за 
кордон ці ресурси будуть використовуватись для жит-
тєзабезпечення, нового бізнесу, по-третє – їх складно 
виявити слідчим органам і, відповідно, за арештувати, 
конфіскувати тощо. 

Висновки. Дослідження присвячене складанню ти-
пології фінансового шахрайства в українських комер-
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ційних банках. У результаті аналізу та узагальнення 
інформації про фінансове шахрайство у вітчизняних 
банківських установах з’ясовано, що фінансове шах-
райство реалізується не за умовно класифікованими 
видами, а в певних фінансових конструкціях. Також 
з’ясовано, що типологія фінансового шахрайства в ко-
мерційних банках України полягає в основних дев’ять 
конструкціях фінансового шахрайства. Результати до-

слідження мають як теоретичне, так і практичне зна-
чення. Вони дозволяють зосередити увагу науковців 
на доцільності розроблення конкретних заходів із ви-
явлення, протидії та запобігання таким фінансовим 
шахрайствам, а це, у свою чергу, дозволить зменшити 
обсяги фінансових збитків комерційних банків та їх-
ніх клієнтів і кількість банкрутств українських комер-
ційних банків. 
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